



24小时中青报在线

2015年 5月17日 星期日 农历乙未年三月廿九

第15189期 今日4版

中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

推动社会进步 服务青年成长

CHINA YOUTH DAILY



5月14日，武警交通救援大队官兵在抢通因地震受阻的尼泊尔加德满都至中国吉陵口岸道路。 陆文凯/摄 (新华社发)

让学习热潮火遍校园

高校共青团开展“四进四信”活动纪实

本报记者 李立红

“这次参加‘四进四信’活动，习大大的重要讲话不再是我们不相干的文字、口号，而是有温度、有深度、与我们学习生活息息相关的话语。”在南京航空航天大学“青春点赞”回顾习近平总书记五四讲话一周年主题活动中，新闻系学生万千深有感触地说。

万千所说的“四进四信”，是全国高校共青团开展的学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神活动，通过“进支部、进社团、进网络、进课堂”，引导帮助青年学生和高校团干部牢固树立对党的科学理论的信仰，坚定走中国特色社会主义道路实现中国梦的信念，增强对党和政府的信任，增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。

建好学习支部，让学习更普遍

“反腐有力度，四海渐清通。励我众同胞，共圆中国梦。”林杰同学的一首诗赢得同学们的共鸣和掌声。随后台下的同学纷纷带着自己的古诗词作品上台，或朗诵或解读或表演。这是南京师范大学文学院研究生团支部“提篮春光献国家”原创古诗词大赛的现场。同学们结合对总书记讲话的学习理解和专业知识进行了古诗词创作，有的点赞“习大大”，有的话说中国梦，有的缅怀革命先烈。

这个春天，南京师范大学的团支部学习活动热潮涌动。美术学院设计了“习大大名言摘录”系列漫画和书签等创意产品；地理科学学院绘制了“习大大出访小地图”，并在出访地标识出总书记经典语录，帮助同学直观生动地学习。

南京师范大学团委书记岳嵩介绍，为了让每个学生都深度参与“四进四信”活动，学校团委设计了“部步为营”支部学习活动——团支部“部部全参与、步步皆创新”，在校园营造学习氛围，创新学习形式，建立支部学习阵地。

(下转2版)

白领返乡创办留守儿童托管中心

大学生返乡创业

本报记者 雷宇 实习生 宋婉婷

洪玛莉的“留守儿童托管中心”在社区居委会一栋三层的小楼上，已经有些破旧的房子与附近低矮杂乱的居民楼毫无二致。在照顾孩子们的间隙，偶尔抬头眺望，远处的高楼让她有些恍惚——两年前，这个80后女孩在广州天河一家上市企业工作，每天出入

高楼林立的CBD。告别一线城市的多姿多彩，而今，在家乡城市湖北黄石的边缘，洪玛莉的生活显得有些乏味：早上去菜市场买菜，中午11点多去学校门口接学生，辅导学生写作业，下午放学继续接学生，晚上9点才能送完最后一个学生，日复一日。

2009年，洪玛莉从华南师范大学经济管理专业毕业，在广州一家上市公司上班，拿着一份不菲的工资。2010年夏天，她的母亲回到湖北

省黄石大冶市保安镇的老家，听到了让人揪心的消息：因家长外出打工，村里连续两个小孩溺水身亡，还有的孩子上网吧，一连几天不回家。

当过村小老师的母亲找来几位昔日的同事，共同办起一家“留守儿童托管中心”，洪玛莉常常回老家帮助母亲照看，看着孩子们一天天的成长和进步，她的心里总有一种暖暖的感觉。

几年后，因为种种原因，老家的托管中心停办，但在洪玛莉的内心深处埋下一颗种子。

据了解，我国14岁以下的留守儿童至少有4390万，由于监护不力、缺乏抚慰、疏于照顾，他们中一些人暴露出的学习、生活、健康等方面的问题日益突出。瞄准留守儿童的需求，在城乡边缘地区开连锁托管中心的念头一直萦绕在洪玛莉的脑海里。

2013年9月，在母亲的指导下，洪玛莉的“乐普奇留守儿童托管中心”正式成立，她把托管中心的地址选在了黄石市花湖小学附近，这里地处黄石市与鄂州市的交界，汇聚着许多从农村迁移过来的人群，

大部分青年都外出打工创业，孩子交给老人看管。

“211”大学的毕业生，放着上市公司的工作不做，回家开留守儿童辅导班，亲戚朋友都觉得不可思议。洪玛莉至今记得当时当中学老师的父亲的疑问：“你能接受得了生活的落差吗？”她用自己的坚持给出了最好的答案，而托管中心的孩子与家长也选择了用脚投票——两年来，除了个别转学到外地的，托管中心一直保持着40人左右的规模。

(下转2版)



银川：为残疾人搭“鹊桥”

5月16日，两位参加活动的嘉宾在现场用手语聊天。在全国助残日到来之际，宁夏银川市残联、银川市妇联等单位组织开展“浪漫有缘、幸福相约”残疾人专场相亲会，吸引200多人报名参加。

本报记者 马富春

一个地级市的团委，只有3名团干部，他们不但要承接上级团委和市委、政府的工作，还要部署指导下级团组织的工作。这种情况下，如何发出共青团的声音，引导和服务青年，一度让宁夏回族自治区中卫市委感到困惑。

“仅有3名团干部，如果配置不好，将是一盘散沙。”两年前，从地方党委调到团中卫市委书记的冯旭，面对“无兵可用”的现状，一度颇为担忧。可不久后，他就惊喜地发现，“虽然团干部少，但青年就在身边”。

量身定制服务 青年组织获平台

近年来，中卫的青年社会组织蓬勃发展，年轻人加入自己喜欢的组织，参与社会公益活动正成为一种新时尚。

团中卫市委经调研发现，这些组织辐射面广、活动丰富，有些还很活跃，但也存在活动资金不足、开展活动协调资源有困难等问题。

冯旭意识到，青年社会组织对共青团有需求，也是共青团引导服务的对象，引导好了既能盘活青年社会组织，也能使其成为共青团组织的好帮手。

结合团组织自身资源，团中卫市委为青年社会组织量身定制了服务套餐。

从各种渠道筹措资金，提供活动资金支持；积极出面为青年社会组织开展活动协调资源，用共青团的公信力为青年社会组织开展活动作担保；通过项目招标形式对青年社会组织的活动进行指导和评估……凡是青年社会组织有需要的，团组织都想办法去解决。

33岁的汪涛两年前开了一家文化传媒分公司，从事婚庆礼仪等业务，去年他承办了中卫市年轻人的18岁成年礼仪式。

在团中卫市委组织的招标会上，汪涛递交了公司精心准备的18岁成人礼项目策划书，经过评审专家的审议和现场答辩，该项目被列入团市委年度公益项目库，由团市委指导，并给予资金支持，汪涛组织人员进行具体实施。

(下转2版)

青年社会组织有需要 团组织想方设法去解决 团宁夏中卫市委打出亮眼“服务牌”

侯振国爱心团队7年捐款千万元

德耀中华

王泽明 本报记者 樊江涛

苦难与爱心的叠加，让河北霸州信安镇农家女孩马雪早早懂得了感恩，她发自肺腑地说：“会让爱心接力棒在自己手中传递。”

马雪的不幸是从上初一开始的，那年她的父亲突发心脏病去世，加上母亲患淋巴瘤，一度让她面临失学的困境。马雪的境况被侯振国爱心志愿团队发现，他们及时伸出援手——马雪的母亲接受了治疗，马雪的学业也得以继续并最终考上大学。

自2008年10月至今，侯振国爱心志

愿团队累计向社会捐款1065万元；资助了1540名贫困学生，给56名大病患者带来了生的希望，帮助1436个困难家庭重拾生活信心；团队中1522人成功采集造血干细胞样本，是目前全国最大的捐献造血干细胞群体……

近日，在河北省廊坊市“志愿精神·青春榜样”纪念五四运动96周年大会上，廊坊市委书记王晓东为侯振国爱心志愿团队授旗。王晓东表示，侯振国爱心志愿团队的事迹感人至深，是全市践行社会主义核心价值观的榜样，在廊坊跨越发展中是宝贵的品牌名片。

2008年8月，侯振国被聘任为河北

省霸州市新利钢铁有限公司常务副总经理。随后在他组建的志愿服务团队中，95%的成员来自这家民营钢铁企业。

说起自己的第一笔捐款，爱心团队成员董国记记忆犹新。“2008年的一天，接到侯总的电话，问我，假如5000元可以挽救一条生命，你会不会慷慨地拿出来？我说，当然会。只是心里在怀疑，有这样的患者吗？”

那一次，20多名中层干部都接到了侯振国同样的电话，当晚就筹集到了12万元。而受助者也正是这家企业的员工，这名员工4岁的孩子患有先天性心脏病，之后因为这笔钱获得新生。

“通过这件事，我发现一个人的力量再大，也是有限的，只有大家团结起来，

才能干更大的事。”侯振国决定，要集结更多的力量，成立爱心团队，并不断使之发展壮大。

公司安全部职员孙笑佳是当地人，她已在新利公司工作10年。2012年，孙笑佳听说患了重病的邻居因为得到好心人的救助生活得到明显改善，而好心人竟是自己工友。这激发了她加入团队、成为一名志愿者的渴望。如今，孙笑佳在工作之余兼任侯振国爱心团队基金会的会计。

毕业于石家庄铁道大学的90后女孩孙静记得，她到企业领第一个月工资时，发现工友们一边说：“这是我这份儿”“班长，这是我的”……一边拿出钱交给班长。孙静开始以为是工友家有喜事随喜钱，细问后才晓得其中奥秘。

“都是打工者，其实有的工友并不富裕，但他们还是坚持尽己所能帮助别人，很令人钦佩。”孙静被工友们的行为感动，成为团队的第1800名成员。

在侯振国爱心团队中，80后、90后的企业年轻人占到了成员总数的70%。

为了筹集更多的善款，也为大家的健康着想，侯振国开始约谈公司的各位厂长、部长，让他们戒烟，并把烟钱捐入基金。“我自己戒过烟，知道这不是件容易的事。”令侯振国惊喜的是，30多位公司中高层领导全部戒了烟，此举更使救助基金每月增加了3万元。

捐助的善款饱含着志愿者的汗水和爱心，更凝结着困难群体改变命运的希望。

(下转2版)

宁波市政府、浙江省旅游局和本报主办

第七届中国湖泊休闲节开幕



本报宁波5月16日电（记者董碧水）以“湖泊休闲·幸福水岸”为主题的第七届中国湖泊休闲节今天在浙江宁波市东钱湖拉开帷幕。

湖泊休闲节由宁波市人民政府、浙江省旅游局和中国青年报社联合主办，宁波东钱湖旅游度假区管委会、宁波市旅游局承办。

中国湖泊休闲节已连续举办6届。今年的湖泊休闲节以展现东钱湖旅游新业态、休闲生活新方式为主线，将充分展现东钱湖科技与智慧、运动与休

闲、健康与亲情、自然与低碳融合辉映的休闲旅游氛围和丰富多彩的休闲旅游产品。

据介绍，本届湖泊休闲节活动分散在5月~10月的湖岸休闲黄金时间里，其中包括“首届中国东钱湖国际湖泊帆船公开赛”、“2015全民休闲皮划艇大赛”、“首届东钱湖露营大会”、“湖泊休闲论坛”、“东钱湖骑行大会”、“东钱湖乡村美食节”和“2015中国房车露营大会（宁波站）”七大主题20余项活动。

东钱湖旅游度假区管委会主任史济权说，多年来，东钱湖不仅下大力气治理生态环境，更倡导休闲理念，希望每一个游客都能在东钱湖享受休闲时光。

据悉，此届湖泊休闲节还将科技与智

慧融入旅游休闲，前一天开展的“智慧东钱湖”，围绕旅游惠民、“互联网+”和智慧城市管理、智慧政务服务，让游客打开手机就能轻松找到东钱湖的住宿餐饮、骑行线路、景点特色等。进入“云端”，游客还能提前了解东钱湖的天气、交通、空气质量状况等，并感受东钱湖的旖旎风光。

东钱湖在宁波城东15公里，系远古时期地质运动形成的天然泻湖，是浙江省著名的风景名胜。近年来，东钱湖管委会按照“国家级旅游度假区”创建标准，初步构建起步行、骑行、舟行、车行皆宜的立体旅游交通网络，建成了主题酒店、单车驿站、皮划艇基地、帆船基地等旅游新业态，把东钱湖打造成为一个湖泊型城市休闲综合体。

目前，时兴的房车营地、帐篷营地等也正在加紧建设，东钱湖管委会表示，他们的目标是把东钱湖打造成为休闲度假的热点景区。

大学生思想状况“大数据”：逾九成大学生愿参加志愿服务

新华社武汉5月16日电（记者俞俭）大学生普遍关心时政、对主流价值文化高度认同、富有社会责任感、积极参加志愿活动、大学生文明素质整体较好……16日在武汉大学发布的中国大学生思想政治教育发展报告（2014），显示出当前大学生担当进取、自强自信、向上向善的良好态势。

调查报告显示，91.7%的大学生愿意参加诸如抗震救灾、山区支教、环境保护等志愿活动；83.1%的大学生平均每年都会参与公益（义务）活动。超过92%的大学生认为“雷锋精神”并未过时，91.6%的大学生表示遇到跌倒的老人时愿意伸出援手。

此项报告主持者、武汉大学人文社会科学研究院院长沈仕海教授认为，这反映了当代大学生对奉献精神、“雷锋精神”高度推崇，表现出积极的践行意愿和高度的社会责任，展现了大学生乐于奉献、勇于担当的精神风尚。

(下转2版)



创业正当时 中青在线等你来